

# Равнение на передовиков жатвы!

Союзная общественная  
благотворительная  
газетно-журнальная  
фонд

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



## К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 42-й № 113 (5098) Четверг, 20 сентября 1979 года

Цена 2 коп.

Управляющему Кайлинским отделением совхоза «Первомайский» А. А. Титову, бригадиру полеводов В. Я. Сорокину, секретарю парторганизации А. М. Гаммершмидту

### С трудовой победой!

Дорогие товарищи! Районный комитет партии, исполнком районного Совета народных депутатов, район профсоюза работников сельского хозяйства, район ВЛКСМ сердечно поздравляют вас с замечательной трудовой победой! Ваш коллектив 18 сентября 1979 года закончил уборку зерновых и кукурузы со всей посевной площади.

Выражаем уверенность в том, что вы и впредь будете трудиться высокопроизводительно, как требуют того решения XXV съезда партии и июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС.

Райком КПСС.

Райком профсоюза  
работников сельского  
хозяйства.Райисполком.  
Райком ВЛКСМ.

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома, на 19 сентября 1979 года колхозами и совхозами района скосены зернобобовые на площади в 24574 гектара, обмолочены на 23968 гектарах, всенакано зяби 15362 гектара. Намолочено 24609 тонн зерна, засыпано 5617 тонн кукурузы в 5089 гектарах, получено 50137 тонн зеленой массы. Картофель выкопан с

## КОЛХОЗЫ:

«Победа»	73,2	73,2	22,4	458	2
«Родина»	70,1	66,7	44,2	748	—
<b>СОВХОЗЫ:</b>					
«Первомайский»	75,1	71,9	39,1	742	140
«Улановский»	60,3	59,8	28,4	1162	9
«Яйский»	69,8	69,0	30,9	1605	160
«А-Судженский»	52,5	52,5	33,1	121	1
«Марьевский»	64,4	64,4	31,7	472	136
Вознесенский откормсовхоз	46,5	42,7	22,6	309	3
По району	64,4	62,8	31,5	5617	451

### Дневник полевых работ

площади в 451 гектар, получено 2606 тонн клубней.

Ход основных полевых работ характеризуется следующими показателями: в первой колонке — сковано зернобобовых, во второй — обмолочено, в третьей — всенакано зяби (в процентах от плану), в четвертой — засыпано семян (в тоннах), в пятой — убрано картофеля (в гектарах).

За два дня колхозами и совхозами района хлеба обмолочены на площади в 2789 гектарах, то есть прибавлено 7,3 процента к плану. Лидером по темпам обмолота зерновых за отчетный период можно назвать колхозы «Победа» и совхоза «Анжеро-Судженский», где сделана прибавка соответственно на 9,5 и 10,4 процента к плану. Колхоз «Победа» ближе всех к завершению плана уборки зерновых. В этом хозяйстве осталось неубранными всего 722 гектара зерновых. А вот урожайность в этом году победовцы похвальются не могут — чуть больше 6 центнеров с

гаектара, при общерайонном показателе 10 центнеров. Лучше других урожайность зерновых в колхозе «Родина», совхозах «Улановский» и «Яйский».

Тревожным остается положение дел с уборкой зерновых в Вознесенском откормсовхозе. В хозяйстве все еще не убрано и половины зерновых площадей. А двухдневная прибавка на обмолоте составила всего лишь 2,5 процента.

По-прежнему очень медленно разворачиваются работы на таком важнейшем участке, как всенакан зяби. За два дня хозяйствами района всенакано всего 1093 гектара зяби, что составляет лишь 2,2 процента.

### Победители названы

Рассмотрев материалы выполнения районных условий социалистического соревнования по повышению продуктивности общественного скота колхозами животноводческих ферм и индивидуального соревнования по профессиям за август 1979 года, производственное управление сельского хозяйства райисполкома, президентом райкома профсоюза постановили:

присудить первое место с вручением переходящего Знамени коллективу Ольговской животноводческой фермы совхоза «Яйский» (бригадир Г. В. Арышев), получившему по 325 килограммов молока от коровы, при плане 280, или на 34 килограмма

больше соответствующего уровня прошлого года;

второе место — коллективу Кайлинской животноводческой фермы совхоза «Первомайский» (бригадир В. В. Кухленко), получившему по 222 килограммов молока от коровы, при плане 220, то есть на 42 килограмма больше прошлогоднего.

третье место — коллективу Беркетской животноводческой фермы колхоза «Родина». Надой от каждой коровы в августе здесь составил 302 килограмма молока.

Среди доярок первое место с вручением переходящего вымпела «Лучшая доярка района» присудить Е. П. Расчетной из совхоза «Яйский», которая получила по 369 килограммов молока от коровы, при

плане 280, в сравнении с этим же периодом прошлого года прибавка составила 83 килограмма;

второе место — Е. Е. Белоноевой из колхоза «Родина», получившей по 356 килограммов молока от коровы, при плане 310, или на 88 килограммов больше, чем в прошлом году;

третье место — коллективу К. А. Галченко, получившей по 357 килограммов молока от коровы, при плане 280, что на 66 килограммов выше соответствующего результата 1978 года.

Среди телятниц первое место с вручением переходящего вымпела «Лучшая телятница района» присуждено Г. А. Иониной из совхоза «Яйский». По 789 граммов среднесуточных

привесов получено Г. А. Иониной по группе телят в возрасте до четырех месяцев;

второе место — Е. Ф. Дружининой, телятнице колхоза «Победа», получившей по 745 граммов среднесуточных привесов от каждого теленка в возрасте до четырех месяцев;

третье место — Н. Я. Бровкиной из совхоза «Яйский», получившей по 677 граммов среднесуточных привесов, при плане 600 граммов.

Первое место среди скотников района с вручением переходящего вымпела «Лучший скотник района» присуждено В. С. Кузоватову из совхоза «Яйский». В. С. Кузоватов получил по 876 граммов среднесуточных привесов от каждого теленка в возрасте старше года, при плане 400 граммов;

второе место — И. И. Миронникову из колхоза «Победа», получившему по 754 грамма среднесуточных привесов, при плане 600.

### ДОСКА ПОЧЕТА

ЗА ДОСТИГНУТЫЕ УСПЕХИ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ ПО ПРЕДСТАВЛЕНИИ ПАРТИЙНОЙ, ПРОФСОЮЗНОЙ И КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИЙ, АДМИНИСТРАЦИИ СОВХОЗА НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ:

#### ПО СОВХОЗУ «ПЕРВОМАЙСКИЙ»

Шоферы Прокопьевской головной автобазы А. Варкин, В. Беляев, П. Меркушов — на отвозке зерна от комбайнов, Г. Гусельников, Д. Козлов, А. Худяков, А. Плаксин, А. Абашин, С. Лантюков, А. Тутарев — на отвозке зеленой массы кукурузы, выполняющие смешные нормы на 130 процентов. Ф. И. Зиганшин, А. А. Алехин — трактористы, выполняющие смешные нормы на трамбовке силоса на 130 процентов.

### СОРЕВНУЮТСЯ ДОЯРКИ- ТРЕХТЫСЯЧНИЦЫ

В первой колонке — обязательства на 1979 год, во второй — получено молока от каждой коровы за восемь месяцев.

#### КОЛХОЗ «РОДИНА»

Черникова С. С.	3500	2733
Порошина Л. С.	3300	2367
Лапина А. Т.	3200	2010
Чеботаева Н. И.	3100	2445
Липкова А. Н.	3050	2586
Мезенцева Л. П.	3050	1946
Мартынова Е. П.	3050	2452
Порошина А. П.	3150	2660

#### КОЛХОЗ «ПОБЕДА»

Вербицкая А. Ф.	3000	1916
Семенова М. А.	3000	1916
Соловьевская В. А.	3000	1980

#### СОВХОЗ «ЯЙСКИЙ»

Хондошко Е. Н.	3400	1988
Кузоватова М. И.	3400	2004
Козлова З. В.	3400	1866

#### СОВХОЗ «АНЖЕРСКИЙ»

Бортникова Н. Ф.	2800	2348
Марущак К. С.	2900	2393
Антонова Г. Е.	3000	2263

Как свидетельствуют показатели, наивысшие результаты труда по-прежнему у доярки Яя-Борисовского отделения колхоза «Родина» Степаниды Степановны Черниковой. Но за оставшиеся четыре месяца передовой доярке надо еще надоить 767 килограммов молока от каждой коровы.

Ближе других к достижению намеченных рубежей доярки этой же фермы А. Н. Липкова и А. П. Порошина — 464 и 490 килограммов.

Показатели работы доярок из колхоза «Победа» и совхоза «Яйский» оставляют желать лучшего. В этих хозяйствах ни одна доярка, кроме М. И. Кузоватовой, не вышла на двухтысячный рубеж.

### Как дела на

### фермах?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома, на 19 сентября 1979 года надо по хозяйствам района характеризуются следующими показателями: в первой колонке среднесуточный надой от коровы, во второй — на эту же дату прошлого года [в килограммах], в третьей — жирность молока [в процентах].

#### КОЛХОЗЫ:

«Победа»	6,2	6,3	3,5
«Родина»	7,2	7,3	3,5

#### СОВХОЗЫ:

«Первомайский»	5,5	6,3	3,8
«Улановский»	6,5	6,2	3,9
«Яйский»	8,2	7,5	3,8
«Марьевский»	6,3	6,9	3,7

Вознесенский откормсовхоз	7,0	8,0	3,7
По району	6,6	7,0	3,7
«Анжерский»	8,0	7,4	3,4

В исполнкоме районного Совета  
**Забота всех и каждого**

Год от года благоустраивается и хорошеет наш районный поселок: улицы одеваются в зеленый наряд, ремонтируются дороги и тротуары.

Только в нынешнем году отсыпано гравием два с половиной километра дорог, три километра дорог покрыто асфальтом. Отремонтировано и проложено два с половиной километра тротуаров, построены две автобусные остановки из кирпича. Многие жители поселка соревнуются за право называть свои дома и улицы домами и улицами образцового порядка.

К сожалению, за то, чтобы видеть свою улицу, дом образцовым, борются далеко не все жители. Некоторые улицы и дороги поселка, а также территории предприятий содержатся в неудовлетворительном состоянии. Не уделяется должного внимания содержанию в чистоте и порядке территории, прилегающих к жилым домам, детским учреждениям и учреждениям культуры.

Не полностью освоены исполнкомом поселкового Совета средства, выделенные на благоустройство. Еще мало привлекаются промышленные предприятия и население к

проведению работ по благоустройству и озеленению. Недостаточно проводится воспитательная работа среди населения по бережному отношению к жилому фонду, зеленым насаждениям.

Указав на все эти недостатки, своим решением исполнком районного Совета обязал поселковый Совет (председатель Т. Ковалев) обеспечить безусловное выполнение принятых мероприятий по благоустройству, озеленению и санитарной культуре поселка на 1979 год. Изыскать возможности и принять меры по завершению в текущем году ремонта дороги с асфальтным покрытием. Совершенствовать социалистическое соревнование за звания «Лучшая улица», «Дом образцового порядка», широко привлекать к этой работе уличные и домовые комитеты.

Для успешного выполнения намеченных мероприятий необходимо повысить требовательность к руководителям предприятий и организаций по проведению работ по благоустройству. Шире привлекать к работе по благоустройству коллегии предприятий, учащихся, депутатские группы, уличные и домовые комитеты и другие общественные самоиздательские организации.

**Для удобства пассажиров**

На 30 процентов обновился автобусный парк района за последние два года. В четыре раза увеличилась перевозка пассажиров. Урегулировано движение автобусов Анжерского автотранспортного предприятия, обслуживающего район. В поселке Яе ведется строительство гаража-стоянки для автобусного парка на 20 машин.

К сожалению, Ижморским автотранспортным предприятием не принято должных мер по выполнению постановления бюро обкома КПСС, областного исполнкома и коллегии Минис-

терства автомобильного транспорта РСФСР от 22. 2. 1977 г. Графики движения автобусов постоянно срываются. Медленно устраняются недостатки по содержанию дорог, что зачастую приводит к простоям пассажирского автотранспорта и преждевременным поломкам автобусов. Нарушается режим работы автокассы.

Исполнком райсовета обязал исполнкомы сельских и поселкового Советов, руководителей промышленных предприятий, совхозов и колхозов содержать закрепленные участки дорог в проезжем состоянии.

**Детским учреждениям — санипарную культуру**

Немалая работа проведена по улучшению санитарного состояния в дошкольных детских учреждениях района. Проведен текущий ремонт, выделено дополнительное помещение Марьевскому детскому саду.

Но вот в Ишимском, Улановском, Кайлинском, Вознесенском, Туратском детсадах не принимаются своевременные меры по обеспечению надлежащего санитарного состояния.

Во многих дошкольных учреждениях не благоустроена

прилегающая к зданиям территория.

Исполнком обязал руководителей предприятий и учреждений, совхозов и колхозов устранить указанные недостатки и вменил обязанность районной санэпидстанции, районной больнице осуществлять постоянный контроль за соблюдением санитарно-гигиенического режима в дошкольных учреждениях и за организацией питания. Принимать меры административного воздействия к лицам, нарушающим санитарные правила.

**СУЩЕСТВУЮТ** тысячи интереснейших профессий — каковы они? Эти вопросы волнуют многих юношей и девушек, выпускников средних школ. От того, насколько правильно определен жизненный путь, зависит общественная ценность человека. Найти свое место среди людей, быть удовлетворенным работой — необходимые условия, от которых зависят здоровье, радость и счастье. «Серьезно взвесить этот выбор — такова, следовательно, первая обязанность юноши, начинающего свой жизненный путь и не желающего предоставить случай самые важные свои дела», — писал К. Маркс в своей ранней

**ПРИГЛАШАЕМ В МИР ПРОФЕССИЙ**

(Обзор литературы)

работе «Размышления юноши при выборе профессии».

Автор книги «Ищи свою профессию» И. Д. Карцев (М. 1977) рассказывает о требованиях той или иной профессии (например, сборщика, наладчика автоматических станций, аппаратчика химических производств) к человеку. Автор обращает внимание на такую область профориентации, которую называют профессиональной пригодностью. Он ведет речь о том, как определя-

ется физиологическая пригодность к различным профессиям.

Мохеев П. Е. и Печерер Г. И. «Рабочая эстафета». (Воспитание рабочего коллектива в духе преемственности революционных традиций). М. 1976. Тема «Человек и трудовой коллектив» рассматривается здесь на конкретном опыте воспитания молодых рабочих горьковского машиностроительного завода имени М. Воробьева, для которых пред-

приятие стало учителем жизни, наставником в гражданской, трудовой и общественной деятельности. Интересны страницы о том, как происходит здесь посвящение в рабочие. Знакомство новичка с предприятием начинается в музее революционной и трудовой славы. Затем — рабочее собрание. И только с рекомендацией-попечительством коллектива поступающий идет в отдел кадров. Это воспитывает главное — чувство взаимной ответ-



В деревообрабатывающем цехе Яйского лесопромышленного комбината после окончания школы приходит молодежь, чтобы получить здесь рабочую профессию. В этом ей огромную помощь оказывают опытные рабочие. Среди них и коммунист Степан Васильевич Безъязычный. Опытный станочник возглавляет передовую бригаду в цехе. Свою производственную деятельность Степан Васильевич совмещает с

общественной, являясь наставником. Много внимания уделяет он обучению молодых рабочих. Товарищи по бригаде с уважением относятся к С. В. Безъязычному, который и словом и делом всегда готов притянуть на помощь любому рабочему.

На снимке: наставник С. В. Безъязычный с молодой работницей Е. Осипюк.

Фото А. АРЫШЕВА.

**Реплика**

**Из „чужого“ кармана легче...**

107 тонн черного металлом сдано районом сверх плана за восемь месяцев 1979 года. Отлично поработали колхозы «Первомайский», «Улановский», колхоз «Нобеда», лесопромышленного комбината. Это благодаря их сверхплановым поставкам Яйский район перевыполнил доданный план.

Однако такие хозяйства и организации, как колхоз «Родина», совхоз «Яйский», районное управление «Сельхозтехника», швейная фабрика «Восход», Яйский РЭС, не выполнили плановое задание по сдаче металлом. Совхозу «Марьевский», например, за срыв плана предъявлен штраф в сумме 300 рублей. Но мер к улучшению работы никаких не принимается. Видимо, совхозу легче платить штраф... Ведь не из своего же кармана, из государственного. А жаль!

**В. СИДЬКО,**  
уполномоченный  
Кемеровского объединения  
«Вторчермет».

**КАК РАСПИЛИТЬ ДРОВА?**

В последнее время на нашем заводе участились случаи, можно сказать, из ряда вон выходящие. Дело в том, что неизвестные лица проникают на территорию предприятия в нерабочее время и занимаются кражами. Так, в механическом цехе разбили окно и утащили... шторы, в тракторном — около 60 метров дефицитного кабеля. Трудно выразить мое и моих товарищей возмущение по этому поводу. Думаю, что когда эти люди с липкими руками попадутся, а они обязательно когда-нибудь будут пойманы, им придется держать ответ перед супротивом судом.

А как быть с теми, кто тащит домой электродвигатель, порой абсолютно не зная, пригодится он в хозяйстве или нет? Попутно эти люди выводят из строя оборудование, наносят ущерб предприятию. Нет, я не собираюсь их оправдывать. Если такие есть и среди заводчан, то они должны получать должный отпор. Но мне известны люди, которые вынуждены просить на производстве тот же двигатель для домашней электропилы. Почему они обращаются на завод? Потому, что нет этого в яйских магазинах, как, впрочем, и многих других необходимых бытовых товаров. Поэтому, что в районном производственном бытовом управлении никому не пришла в голову мысль о необходимости расширения сферы услуг. В самом деле, почему бы напротив по заявкам не предоставлять жителям Яи электропилу? А. АВЕРЧУК, электромонтер трактороремонтного завода.

ственности у новичка перед коллективом, у коллектива — за дальнейшую судьбу нового товарища.

Калиновский Э. Я. «Время, которое он обгоняет», М. 1977. Сначала токарь, потом инженер, совершенствуя шлифовальные алмазные круги для чистовой обработки — таков герой книги Владимир Гургаль. «Я рабочий и всегда буду считать себя рабочим», — с гордостью пишет он. В книге создан образ человека, удостоенного за свою трудовую деятельность звания Героя Социалистического Труда.

В. СУРНАКОВА,  
библиотекарь.

## • Хозяйствовать

рачительно, эффективно

# Когда расчет делом подкреплен

— Ну, назовите, назовите, пожалуйста, хотя бы одну бригаду животноводов района, где бы с дисциплиной было нормально, ни пьянико, ни прогулков не было, в общем, порядок полный был! — настойчиво просил нас секретарь парткома совхоза «Марьевский» В. И. Бибик, когда в парткоме зашла речь о причинах резкого снижения надоев молока в текущем году по одной из бывших передовых бригад совхоза, возглавляемой тогда Т. А. Флоновой. Владимир Иванович был даже уверен, что его вопрос останется без ответа. И тогда первой была названа бригада Ольговского отделения совхоза «Яйский». Почему именно Ольговская?

Вспоминается недавний разговор с управляющим отделением В. А. Шибельгутом. «Назвать самых лучших, дисциплинированных доярок? — переспросил тогда Виктор Андреевич. — Знаете, я даже затрудняюсь ответить. — И он начал называть нам всех подряд: — В. И. Рощенко, Л. Н. Башева, Г. Е. Снегирева, А. Г. Галушкина, И. И. Астафьева, подменная В. В. Карпова».

У одной из них надои чуть повыше, у другой — пониже. А цель у каждой одна: сегодня получить молока больше, чем вчера, а завтра — больше, чем сегодня. И что самое главное — это им удается.

Ольговцами успешно был выполнен план первых пяти месяцев. Уже в начале мая здесь получали ежедневно более чем по 10 килограммов молока от коровы, а к концу месяца показатель надоев поднялся выше одиннадцатикилограммовой отметки, в то вре-

мя как средний надои в районе был 7,5 килограмма, а животноводы вышеупомянутой Марьевской бригады надавали чуть больше шести килограммов в день!

Находились скептики, которые резюмировали, что-де тут все дело в том, что в Ольговке растет массовый на первые весенние месяцы пришелся, потому и молоко. А получат ли ольговцы большое молоко летом — это еще посмотреть надо.

У бригадира животноводов Ольговского отделения Геннадия Васильевича Арышева на этот счет свое мнение, мнение рабочего хозяина: «Мы не будем нынче торопиться с выгоном на пастбища, числа 5 июня думаем только вывести скот на выпас. Кормов у нас хватает, по 25 килограммов силоса и по 6 килограммов сена на каждую корову приходится, да еще концентратов по два килограмма плюс 400 граммов на литр молока. Не спешим еще и потому, чтобы дать возможность корневой системе трав укрепиться».

Тогда же Геннадий Васильевич со всей ответственностью мог заверить, что в летний период ольговцы не упустят большое молоко. И оно, это заверение, имело под собой прочную основу. Определенная работа была проделана по улучшению пастбищ — на 70 гектарах были внесены минеральные удобрения (аммиачная селитра и сульфат аммония). Посев зеленого конвейера, который размещен вблизи летних выпасов, решено было провести не менее чем в четыре срока. Уверен был бригадир и в надежности своих пас-

тухов-скотников, кадры которых, как и доярок, давно считаются постоянными. С большой теплотой называл он имени Анатолия Дмитриевича Галушкина, Виктора Николаевича Астафьева, Михаила Пантелеевича Семёнова. Дела животноводов, их работа всегда становились его делами и заботами.

В отделении уже давно не ведут дебатов о том, сколько раз доить — три или два. Двукратная дойка, конечно же, меньших усилий требует, времени свободного у животноводов больше остается. А если посмотреть на это с позиций хозяина? Вывод ясен — больше продукции при трехкратном доении как летом, так и зимой. Летом в четыре часа уже надо быть в летнем лагере, на дойке, а добираться туда не так близко, километров семь-восемь будет.

— Да мы уже как-то и привыкли к этому, — говорит передовая доярка Елизавета Петровна Расчетина. — Стоит только один раз не подоить днем — за целую неделю вряд ли наверстаешь упущенное.

Уже к концу июня ольговские животноводы получали почти по 14 килограммов ежесуточных надоев от каждой коровы. Результат для нашего района, можно сказать, рекордный. И на протяжении всего пастбищного содержания надои здесь оставались самыми высокими.

Итоги работы животноводов подводились регулярно. Выпуск «молний» в честь передовиков стал неотъемлемым правилом в отделении.

Большое внимание уделялось выполнению распорядка дня пастбища скота. Регулярно, буквально через день, контро-

лировалась пастбища скота руководителями и специалистами отделения. Не реже двух раз в неделю животноводы встречались с главным зоотехником совхоза А. И. Горбачом.

Успешное выполнение годовых обязательств, естественно, будет зависеть от того, как организуют в отделении перевод скота на стойловое содержание, подготовят скотопомещения.

— К ремонту скотных дворов мы приступили практически уже в июне, — говорит управляющий В. А. Шибельгут. — Заготовили пиломатериал, определились с ремонтниками. И я должен заметить, что в этом году вопрос с ремонтом решается успешнее, чем в прошлом. В достатке заготовлено и кормов. Есть уверенность, что наши надежды, связанные с выполнением обязательств, сбудутся.

И сомнений тут быть не может. С начала года, при плановом задании 1840 килограммов молока от каждой коровы, отделением получено 2083. На 266 килограммов перекрыли ольговцы прошлогодний рубеж. Отрадны результаты труда животноводов за август и за пастбищный период. В последний месяц лета надои по бригаде Г. В. Арышева составили 325 килограммов, при плане 280, и 1088 — за три летних месяца, что также превышает прошлогодний показатель на 142 килограмма.

Правильный подход к решению ответственных задач в животноводстве, точные расчеты, подкрепленные делом, гарантируют повышение производительности животноводства.

Т. АНАНЬЕВА.

## Наши консультации

## СТРАХОВАНИЕ УРОЖАЯ

Главное место в страховании колхозов и совхозов занимает страхование сельскохозяйственных культур, поскольку влияние природных условий на производственный процесс в растениеводстве наиболее ощущимо. Нынешний год не отличается благоприятными погодными условиями, способствующими развитию сельскохозяйственных культур. Засушливое лето, частые дожди в период уборки значительно повлияли на урожай этого года. Несмотря на усилия, принимаемые работниками сельского хозяйства к тому, чтобы собрать весь урожай без потерь, ущерб, очевидно, все-таки будет.

Возместить недополученные денежные доходы от растениеводства в результате гибели сельскохозяйственных культур хозяйством поможет Госстрах. По условиям обязательного государственного страхования колхозов и совхозов, страхование урожая сельскохозяйственных культур проводится на случай понижения урожая или его гибели от любого стихийного бедствия, неблагоприятного явления или события, которые произошли во время действия страхования и нанесли ущерб хозяйству. Ущербом хозяйства считается стоимость количественных потерь урожая основной продукции на всей площади посева, исчисленная по разнице между стоимостью урожая на 1 га в среднем за последние 5 лет и данного года по действующим государственным закупочным ценам. В случае пересева или подсева сельскохозяйственных культур учитывается средняя стоимость затрат на пересев (подсев) и средняя стоимость урожая вновь посаженных или подсаженных культур. Страхование урожая сельскохозяйственных культур прекращается со дня окончания в колхозе (совхозе) уборки урожая. Страховое возмещение сельскохозяйственным предприятиям по страхованию урожая сельскохозяйственных культур, включая и урожай многолетних плодово-ягодных насаждений, выплачивается в размере 50 процентов суммы ущерба. Установление такого уровня ответственности связано с двумя причинами.

Во-первых, повышение уровня ответственности Госстраха выплачивать 100 процентов ущерба влечет за собой значительное повышение страховых платежей колхозов и совхозов.

Во-вторых, при установлении 100 процентов выплаты по страхованию урожая не содействовало бы сохранению застрахованного имущества, поэтому установленный уровень оплаты ущерба в 50 процентов обусловлен тем, что часть стоимости урожая остается на ответственности руководителей и работников колхозов и совхозов. Выплата страхового возмещения хозяйствам будет производиться на основании актов, составленных инспекцией Государственного страхования в течение 15 дней после оприходования хозяйствами всего полученного урожая данного года, а на культуры, продукция которых полностью продаётся государству, — после окончания продажи всей продукции данной культуры.

Д. ЛЫМАРЕВ,  
начальник отдела  
страхования колхозов  
и совхозов управления  
Госстраха Кемеровской  
области.



ОМСКАЯ ОБЛАСТЬ. В центре Москаленки сдана в эксплуатацию первая очередь элеватора. Мощность нового зернохранилища достигнет 143 тысяч тонн.

На снимке: новый элеватор. (Фотохроника ТАСС).

**Р**АССКАЗ будет о горьких фактах из жизни некоторых граждан, имевших дело с районным производственным управлением бытового обслуживания.

**Факт первый.** Житель нашего поселка тов. Лукин купил в магазине холодильник «Самарканд-2». Через некоторое время эта сложная бытовая техника ни с того ни с сего отказала. Вызвали мастера, который обнаружил в холодильнике заводской брак. С этой поры и начались «хождения по мукам» владельца холодильника. Не будем описывать их подробно, скажем только, что продолжали они ни много ни мало — пять месяцев. После неопределенных и обильных обещаний А. В. Лукин получил-таки необходимую справку для обмена холодильника от руководителей службы быта. Но какой ценой она ему досталась! Ему пришлось обращаться во многие инстанции, в том числе и в газету.

И вот, наконец, на редакционном столе долгожданный итог этой истории — ответ начальника районного производственного управления бытового обслуживания И. В. Числав-

лева о том, что справка тов. Лукину выдана. Формально, все кончилось благополучно, порядок восстановлен. Но к порядку в данном случае пришли за счет излишней тра-

бытия стиральной машины марки «Сибирь» находится в г. Анжеро-Судженске, где ее ремонтируют до настоящего времени. Причем, работники службы быта желают во что бы то ни

сравнению с этим же периодом прошлого года снизилась на 5 процентов. Не выполнен план по следующим видам услуг: ремонту и индюшиву обуви, индюшиву швейных изделий, ремонту бытовых машин и приборов, химчистке и крашению, транспортным услугам. Оказан услуг по району на душу населения за первое полугодие на 10 рублей 83 копейки. В сравнении с этим же периодом прошлого года услуги на душу населения уменьшились на 1,6 процента, а в сельской местности — на 11,3 процента.

Думается, что в районном производственном управлении бытового обслуживания проанализируют эти цифры и факты глубоко и по-хозяйски, обсудят создавшееся положение и сообща найдут действенные меры борьбы с недостатками. Люди, обратившиеся в редакцию, вполне справедливо требуют уважения к ним, доброй человеческой заботы со стороны работников сферы услуг. А повышение культуры обслуживания, в свою очередь, скажется положительно на выполнении государственных планов.

Л. АШИРБАЕВА.

## • Как вас обслуживают?

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

ты времени, сил, за счет беспокойства человека.

**Факт второй.** Жительница села Вознесенки тов. Шпанич сдала в своем селе в комплексный приемный пункт бытового обслуживания неисправную стиральную машину марки «Сибирь». Сдала ее еще в январе этого года. С тех пор много воды утекло, сменилась приемщица пункта бытового обслуживания, прошли зима, весна и лето и наступила осень, а вестей о стиральной машине все нет и нет. «Помогите, пожалуйста, найти мне мою стиральную машину», — обращается тов. Шпанич в редакцию. Редакция попыталась навести справки и выяснила,

что стиральная машина марки «Сибирь» находится в г. Анжеро-Судженске, где ее ремонтируют до настоящего времени. Ясно одно, что создается волнистка, которая доставляет много хлопот женщине.

Можно по-разному комментировать приведенные факты, но, пожалуй, лучшим комментарием будут сухие строчки, которые выдали районная информационная вычислительная станция: «План по реализации бытовых услуг за первое полугодие, как в целом по району, так и в сельской местности, не выполнен. Реализация бытовых услуг в сельской местности по

## Вести из стран социализма

### РАБОЧИЙ ОТВЕТ БОЛГАРСКИХ «ДИНАМОВЦЕВ»

Младшим братом волжского автогиганта в Тольятти называют в Болгарии коллектив Сливенского завода автомобильных генераторов и стартеров «Динамо». Его трудовая биография связана с развитием ведущего советского предприятия легкового автомобилестроения, процессами специализации и кооперации между СССР и Болгарией в рамках СЭВ. Не случайно «динамовцы» первыми в республике отклинулись на призыв волжских автозаводцев к предприятиям братских социалистических стран о развертывании социалистического соревнования в честь 30-летия СЭВ.

Год юбилея Совета Экономической Взаимопомощи явился хорошим поводом для подведения итогов 12-летней деятельности передового сливенского предприятия: в Советский Союз за этот период отправлено 2,5 миллиона генераторов и два миллиона стартеров для прославившейся на весь мир легковой машины «ВАЗ».

—Почин волгарей, направленный на дальнейшее развитие дружбы и сотрудничества между трудящимися братских социалистических стран, встретил живой отклик в нашем коллективе, — говорит секретарь парткома завода Х. Бахчеванов.—Он воплотился в конкретном трудовом девизе «динамовцев»: «Работать качественно, ритмично, с досрочным выполнением заданий!».

Ответ завода «Динамо», рождался в низовых производственных звеньях и партийных организациях, которые еще три года назад стали основателями движения «Продукции для СССР — рабочую гарантию».

Конкретные предложения внесли работники автоматической поточной линии под руководством бригадиров И. Гаврилова и Д. Дончева, другие трудовые коллектизы. В текущем году они обязались выполнить план поставок в Советский Союз на 7 дней раньше срока и до конца 1979 года произвести сверх плана 1500 генераторов и стартеров, внедрить в производство четыре новых изделия.

**К. ВОРОБЬЕВ,**  
корр. ТАСС.

### ТАСС СООБЩАЕТ:

БУДАПЕШТ. В Венгрии принята перспективная программа развития бокситодобывающей промышленности. В нынешней пятилетке на развитие этой отрасли народного хозяйства выделено 2,8 млрд. форинтов. В ближайшие годы будет продолжено расширение бокситового рудника «Ихаркут», а также построены новые в районе Феньефе и Нирад.

В настоящее время в ВНР добывается около 2,9 млн. тонн бокситов ежегодно.

УЛАН-БАТОР. В городах и селах Народной Монголии проходит месячник охраны природы. Предприятия, общественные и хозяйствственные организации, сотни тысяч членов монгольского добровольного общества охраны природы и окружающей среды участвуют в озеленении населенных пунктов, охране водных ресурсов, фауны и флоры страны.

ХАНОЙ. Открылись двери 50 новых школ в Хошимине. Теперь в этом городе учебой охвачены все ребята школьного возраста. Ежедневно за парты садится почти один миллион детей, а вечерние школы и группы повышения общеобразовательного уровня посещают десятки тысяч рабочих и крестьян. (ТАСС).



Туркменская ССР. Каракумский канал имени В. И. Ленина отмечает в этом году свое двадцатилетие.

С вводом в действие канала



орошающее поле республики расширилось почти до миллиона гектаров. На веками пустовавших землях созданы крупные хлопководческие, овоще-



На левом снимке: прогулка на катере по каналу.

С появлением большой воды в Каракумах возник рыбный промысел. Иолотанский рыбпромхоз ежегодно добывает в искусственных водоемах сотни тонн сазана, карпа, сома, судака, толстолобика и белого амура.

На правом снимке: рыбаки Розы Омаров (слева) и Розы Худайбердыев.

На нижнем снимке: на хлопковых плантациях совхоза имени 50-летия СССР.

**Фото С. Розыева**  
(Фотохроника ТАСС).

### Новь наших сел

## Главный «секрет»

Рабочий день председатель колхоза имени Сильницкого Полоцкого района Евгений Иванович Кимстач обычно заканчивается чтением писем. Пишут ему со всех концов страны, и просьба у всех одна: принять в колхоз. 120 семей переехали сюда за последние несколько лет.

Чем же манит к себе это внешне не выдающееся, удаленное от райцентра хозяйство? Такой вопрос, кстати, часто задают и председатели седых хозяйств.

А «секрет» оказывается простым: о человеке здесь заботятся особо, в нем видят прежде всего личность, а уже потом работника.

—Мы поставили вопрос так: считать предметом постоянного внимания не только условия работы людей, их быт, но и культуру, психологию и даже

взаимоотношения, — говорит Евгений Иванович.

В колхозе все труженики обеспечены удобным жильем, а строят здесь традиционные односемейные дома. Рядом — приусадебные участки, капитальные хозяйствственные постройки. Все дома газифицированы, в большинстве — водопровод. Каждая семья держит личный скот, выращивает овощи и фрукты. Поэтому много продуктов колхозники продают государству.

Привлекают многих и условия работы. Они здесь ничуть не уступают городским. Рабочий день строго нормирован, у большинства колхозников два выходных дня, всем предоставляются регулярные отпуска. На фермах — полная механизация, отличные бытовые условия. Для механизаторов, работающих в две смены, построен

лучший в области машинный двор. Вся техника, включая прицепной инвентарь, хранится под крышей, а для ремонтников созданы условия, которым и крупное предприятие может позавидовать.

Особо заботятся о молодежи. Осуществляется целая система мер по ее закреплению в хозяйстве. Это и льготы выпускникам школ, которые решили остаться в родных местах, и преимущества демобилизованным из армии, и тем, кто решил обзавестись семьей. За молодыми механизаторами, например, закрепляется лучшая техника. И, конечно, каждый может надеяться на помощь, если захочет продолжать учиться.

**В. МАЛИШЕВСКИЙ,**

корр. ТАСС.

Витебск.

### В цехах звучит музыка



Экспериментальная московская фабрика музыкальных инструментов — своего рода уникальное предприятие. В его цехах изготавливают концертные гитары, мандолины, балалайки, домры и гусли, обладающие высоким качеством звучания.

Опытные мастера предприятия выполняют заказы музыкантов-исполнителей, музыкальных коллективов.

Продукция фабрики пользуется большим спросом в нашей стране и за рубежом.

На снимке: мастер Владимир Иванович Кириллов ведет сборку гуслей.

**Фото В. Кунова**  
(Фотохроника ТАСС).

### Необычный мемориал

СУСАНИНО (Костромская область). (ТАСС). В ранг необычного памятника на костромской земле возведено болото. По просьбе жителей Сусанинского района юсуповское болото решением облисполкома объявлено историческим памятником.

Основания для этого решения веские: именно здесь 366 лет назад совершил свой подвиг патриот земли русской Иван Сусанин. Сюда из села Домнино завел он вражеский отряд, искавший дорогу на Москву.

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44; зам. редактора — 2-12-35; ответсекретаря — 2-18-83; сельхозотдела — 2-19-07; отдела промышленности — 2-15-67; отдела культуры и писем — 2-15-43; отдела комсомольской жизни — 2-18-24; зав. типографией — 2-14-07; бухгалтерии — 2-19-51.

## НАШ АДРЕС:

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатник Т. А. Меркулова.

Янская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л.

Индекс 51954

Тираж 5284 экз.

Заказ 2346

**ПИШИТЕ,  
ЗАХОДИТЕ,  
ЗВОНИТЕ\***